

致力多元发展 在广阔田野施展才华

黑河涌现一批绿色产业带头人



在省绿色食品展览会上,黑河绿色食品受青睐。

□文/闫文秀 本报记者 李民峰
摄/赵东来

农民人均耕地30亩,一望无垠的黑土地,位于祖国东北边陲的黑河市,一直是国家重要商品粮基地和绿色食品主产区。然而农业大而不强,农产品特而不优的现状一直是这个市亟待破解的发展瓶颈。

如何把资源优势转化为经济优势?把农业大市打造成农业强市?近两年,黑河市坚持以农业供给侧结构性改革为主线,以农业增效、农民增收、农村发展为核立,立足绿色生态优势,按照“规划先导、试点先行、分步实施、整体推进”的原则,在农业全领域、全链条实行标准化绿色生产。目前,这个市已涌现出大批“率先吃螃蟹”的农民,他们正围绕“生产、加工、仓储、转化、销售”等农业环节,奏响了黑河绿色产业交响曲,在广袤的农村天地里演绎着一个个生动的创业致富故事。

多元发展 争做绿色农业标兵

逊克县农民侯保柱在2010年利用县里支持青年农民返乡创业的20万元小额贷款,带领11户村民开始创业,至2015年成立了逊克县丰禾现代农机合作社。合作社成立后坚持“多元化发展,做强绿色农业产业”的理念,瞄准市场、瞄准农业科技发展前沿,使合作社整体实力不断壮大。2012年他们注册了“豆溢香”商标;2015年申报了绿色认证、有机认证;2017年注册了“丰禾豆溢香”商标。今年合作

社更是将农业绿色发展全面铺开。目前,合作社实行了玉米、大豆、杂粮“三三”轮作制,推广应用了大豆垄三栽培、高产栽培技术集成、免耕播种等技术。建设了“互联网+农业”大豆有机种植示范基地660亩,安装物联网监控系统,实现了生产有记录、来源可追溯、去向可追踪。同时进一步扩大无公害、绿色农业种植面积,把品质最高的大豆使用绿色标识和有机标识入驻超市销售,高蛋白优质大豆将销售给海天酱油、上海仓丰公司等食品加工企业,今年9月初与海天酱油达成采购1万吨的大豆协议。2018年合作社经营土地3.9万亩,预计利润1600万元,固定资产逾4600万元。

合作社下一步将延伸农产品产业链条,建设肉牛养殖场、饲料加工厂、生态采摘园、垂钓池、农家乐等,逐步打造多元化的现代休闲农业新体系。

精深加工 打造杂粮产业巨头

2016年,嫩江李福生看到了黑河杂粮产业的资源优势,意识到杂粮深加工方面存在巨大商机,于是就迅速组建研发团队,很快研发出了创新性杂粮配方膳食,黑龙江十六膳食品有限公司因此便在这片肥沃的黑土地上应运而生了。他们先是建立起2000余亩的绿色基地,种植非转基因大豆、有机玉米、强筋小麦、绿色杂粮豆等作物;然后在产品研发上注重产品口味多样化、包装精美化、加工工业化、使用时尚化;在营销思路上打组合拳,以基础品质、主打理念、极致包装、爆品时尚为

营销精髓,快速组建营销网络,目前“十六膳”已与北大荒、中国平安、工商银行、中石化等数百家大集团、企业、商超签订战略合作协议,唯品会、京东、天猫、拼多多等近百家网络媒体达成合作,销售网络基本覆盖全国。现在已经推出米伴侣预熟多谷杂粮,俏佳人、谷多多、全家福预熟多谷杂粮粉,谷π咖啡杯及杂粮冲饮机器等20余款系列产品,公司今年已实现销售额1058万元,利润200余万元。

依托仓储 建立绿色专用基地

郝立文现在是北安市宏维农民专业合作社联社董事长。他贩了30年粮,然后开始琢磨流转土地,最多时流转土地98万亩。他把乡亲们手里零散的土地集中起来连片,进行科学种植,在获得经济效益的同时,也渐渐悟出了绿色种植的好处。

2014年,他看准搞仓储是个既能带动农民销售粮食,又能保障和增加农民收入的发展潜力项目。于是在优惠的招商政策吸引下,毅然到北安投资建设绿色农业仓储基地。在当地政府的支持下,不到30个月,就建起了跨度80米,高度8.5米,长度约250米的国家标准仓库19个,彻底解决了当地国有粮库库存不足的问题。今年,为了防范仓储不足风险,加快存粮转化和增值,他又主动寻找专用市场,先后与上海物通、锦州港签订了19万亩高粱、11万亩玉米订单种植协议,积极推进国家优质酒用粮食基地建设。今年仓储量将达50万吨,仓储效益预计4000万元。

转化增值 发展绿色规模养殖

孙吴县的吴德显,是鼎鼎有名的全国种粮大户。在种好地,多打粮的同时,他想能否让丰收的粮食“过腹增值”呢?之前,他通过普通方法养殖西门塔尔牛,效益不明显。2016年县里提出发展安格斯牛养殖,他就联合本村有养殖经验的农民一起,通过请专家、外地考查学习,坚定了种植养殖相结合、农牧互补发展思路。2016年5月,成立了丁子山养殖合作社。他们抓住孙吴县与省农科院“院县共建”的机会,运用先进技术发展种群。每年合作社出资20万元,借助专家的技术增加了养殖的科技含量。专家在肉牛的繁育改良、胚胎移植、肉牛集中育肥乃至胚胎移植等各个方面都给予全程的技术服务和指导。合作社的基础母牛繁殖率由原来的85%提高到90%以上,犊牛的成活率由80%提高到了98%以上。

在省农科院帮助和指导下,实施了和牛冻配改良和胚胎移植工程,实现了畜牧养殖提质增效,向高端养殖业发展的跨越。合作社将生产的畜产品全部加工成“德显”牌绿色有机食品,保证了产品品质,同时利用“互联网+畜牧”可追溯体系,提高了产品质量可信度。2017年,被评为部级标准化养殖示范场。合作社现有栏安格斯牛1425头、西门塔尔牛850头、和牛58头、重挽马190匹,今年畜牧业增加值将达380万元。今后丁子山养殖合作社将逐步构建粮经饲统筹、农牧结合、种养加销一体化发展的新格局。

外贸运行成绩喜人 进出口贸易额列全省第五位

本报讯(穆怀平 记者李民峰)记者近日从黑河市商务局获悉,今年1~9月份全市外贸运行“成绩单”呈现回稳向好态势:1~9月,全市对外贸易进出口总值完成323522.24万元,同比增长23.31%。其中进出口贸易额列全省第五位,占全省贸易比重的3%。

数据显示,1~9月,黑河市进口总值完成245548.76万元,同比增长36.35%;边境小额贸易完成288250.45万元,同比增长31.77%;一般贸易完成31134.18万元,同比增长4.21%;对俄贸易完成311884.73万元,同比增长28.9%。其中,对俄贸易占总体比重较大,占整体贸易额度的96%。

从进出口贸易商品各类来看,大豆进口大幅增长,粮食进口37.58万吨,70591.09万元,同比分别增长96%和65%,其中:大豆进口31.6万吨,65737.33万元,同比分别增长65%和54%;小麦进口5.98万吨,4853.76万元,同比分别增长20176%和8851%。机电产品占出口份额较大,实现49769万元,同比增长11.99%。其他商品进出口下降与增长互现,木材进口44.78万立方米,38323.62万元,同比分别下降12%和19%;电力

进口24.48亿千瓦时,70951万元,同比分别增长11.05%和9.61%;农副产品进口88734万元,同比增长70%;汽车出口118辆,3782万元,同比分别下降20%和18%;服装出口40万元,同比下降99.68%;鞋类出口413万元,同比增长343%;农副产品出口完成16999万元,同比下降3%;纺织制品出口4623万元,同比增长242%。

在前9个月的进出口贸易中,各县(市、区)完成情况不一,市直、五大莲池市、北安市、孙吴县、合作区与去年相比有小幅增长。经营企业同比增加,有业绩的外贸企业211家,比去年同期增加9家,超亿元企业6家,比去年同期增加1家;超千万元以上、亿元以下的企业40家,比去年同期增加13家;超百万元以上、千万元以下的有83家,比去年同期增加6家。

黑河市外贸扶持政策的持续发力是成绩单喜人的主因。黑河积极培育外贸主体企业,大力带动中小外贸企业联动发展,同时主动“走出去”开拓国际市场,鼓励企业抢抓订单、拓展份额。黑河市还将深入对接“一带一路”倡议和俄罗斯远东开发、超前发展区战略,按照省委“打造一窗口、建设四个区”的定位,促进对外贸易持续稳定发展。

电网升级改造 服务地方经济发展

本报讯(任轩)日前,嫩江县电业局10千伏前卫线的升级改造工作全部完成。嫩江县电业局10千伏供电线路承载着嫩江县城乡结合部重要的加工业、粮食、大型货场等用户的电力供应。改造前是12米水泥电杆,线径小,接头又多,经常发生停电事故,基于这种情况,嫩江县电业局积极争取省公司电网改造批复,此项工程计划改造线路5.9公里,更换15米水泥电杆89基。据介绍,这项工程于今年8月中旬正式开工,现在这条线路全部完成升级改造。

针对该工程工期紧、任务重、点多面广、工程施工环境复杂等困难,

嫩江局多次组织召开协调会,周密安排施工进度日期,现场安全监督全面覆盖,施工过程中,工程管理人员按时到岗到位,严格现场检查监督,确保了安全、高效、优质地完成此次线路改造任务。

这条线路改造后,解决了这条线路供电质量不稳定,一遇到恶劣天气经常发生跳闸情况,建成之后一些重要的负荷也能接入,之前一个大型的粮食企业到该局申请用电,计划投运两台500千伏安的变压器,由于原来的线径不够不能接入,此次改造以后,一些大型企业的用电需求将得以满足。

8个项目参展“农高会”

本报讯(姜华)为拓宽黑河农产品深加工企业走出龙江、融入全国大市场的渠道,经过前期精心筹备组织,由市科技局推荐到省科技厅的8个项目通过遴选,参展了近期在陕西省杨凌举办的第25届中国杨凌农业高新科技成果博览会。

展会期间,中俄农业科技合作园、中俄林特科技产业园、中俄食品加工贸易园等黑河国家农业科技园区的5个分园区和黑河农耕大健康食品有限公司、黑河市坤鹏生物科技有限公司、黑龙江十六膳食品有限公司

等3家企业,通过展板展示和实物展示相结合的形式,向来自全国各地的参展企业和观展人群展示了黑河国家农业科技园区的建设成就,推介了黑河现代农业科技的新成果和重点项目,宣传了黑河农业绿色发展的地方优势。

据悉,本届“农高会”是我国农业高新技术领域最具权威和影响力的大型综合展会,被誉为“中国农业奥林匹克盛会”,已成为与北京科博会、深圳高交会、上海工博会齐名的中国四大科技展会之一。

村级光伏电站助力精准扶贫

本报讯(于淑鸿)逊克县建设村级联村光伏扶贫电站8座,为工农、宝山、宝泉、平台等8个贫困村建设实施的光伏扶贫项目,覆盖贫困人口550户1077人。电站自9月21日实现并网发电以来,已发电49.5万度,每年可提供扶贫资金约230万元。

为实现建档立卡贫困户全部脱贫,逊克县创新扶贫开发工作机制,拓展产业扶贫新途径,充分发挥产业扶贫在脱贫攻坚中的可持续性作用。光伏扶贫电站项目具有一次投资受益年限长、经济效益好、见效快的特点,是实现产业扶贫目标最稳定、最有效的扶贫措施。逊克县用足用活中央、省相关光伏产业政策,为

支持全县扶贫产业发展集聚源头活水,实现项目集中建设,利润统一分配,全县贫困村和贫困户全面、持久覆盖的目标。车陆乡利民村整体搬迁后,为建设联村村级光伏电站提供建设用地,实现农村建设用地资源有效整合。

逊克县村级光伏扶贫电站项目总建设规模3000千瓦,建设投资2600万元,年可实现发电量400万度。在建设和运营管理上采取分片规划、集中建设、统一管理、统一核算、统一分配的模式,不仅实现了扶贫开发由“输血式”向“造血式”转变,还能有效利用资源、加快发展绿色能源,最大限度地增加贫困户收入。



入冬以来,黑河市公安交警支队全面落实交通安全管理“十项机制”,严厉整治交通违法行为。特别是进入冬季以来,支队集中开展驾驶人安全隐患大排查、大整治等专项行动,提升交通管理服务能力和水平,树立了黑河交警良好新形象。

据介绍,入冬到现在,黑河交警支队集中组织开展了整治酒驾、毒驾周末夜查等专项整治统一行动183次,查处酒驾763起、毒驾4起、涉牌涉证1622起、货车改装改型各类交通违法行为321起、摩托车各类交通违法行为351起。营造高压严打态势,各类交通违法行为得到有效管控,道路交通秩序明显改观,为广大群众出行营造了良好的交通环境。

本报记者李民峰摄

山海不为远 志合促共赢

黑河市代表团赴滇参加腾冲边境贸易交易会

□吴珊 本报记者 李民峰

从“胡焕庸线”的东北角到西南角,从大美龙江赴七彩之滇。带着推动黑河全面振兴、兴边富民、推进高质量发展的使命担当,带着黑河深度融入“一带一路”倡议、加强互联互通、扩大对外开放的热切渴望,前不久,黑河市代表团赴云南参加中国保山腾冲第六届边境贸易交易会,加深黑河与云南地方城市间友好交流和务实合作,依托城市共同特性深化友谊,借助差异互补优势携手前行。

作为中国人口地理分界线南北两端的重要城市——保山腾冲与黑河爱辉,两个城市间有着天生的缘分。两地都是“一带一路”的节点城市,腾冲处在孟中印经济走廊,黑河处在中蒙俄经济走廊;都有共同的“红色文化”,腾冲有滇缅抗战、腾

抗战火,黑河有“红色通道”、东北抗联、马占山抗日;双方不仅具备发展边贸的地理优势,更肩负着守国门、做绿色屏障、做好沿边开放的责任。从2015年爱辉区政府代表团首赴腾冲的“破冰之旅”,到如今的密切交往、共振频繁,两地在人文、旅游、经贸等领域合作已初显成效。

今年是黑河第二次赴腾冲参加边交会,黑河代表团与来自缅甸、印度、泰国、越南、阿富汗、巴基斯坦等10多个国家和地区的约400家企业激情相约,共享发展新机遇,共话合作新愿景。黑河市设立了黑河——俄罗斯商品展区,展出的俄罗斯食品、黑河特色食品、山产品、北红玛瑙等展品深受国内外参会嘉宾青睐,许多特色商品现场销售一空。展会现场,巴基斯坦企业与黑河李二忙矿泉原浆食品有限公司达成意向,并与5家企业达成代理意

向。黑河祥吉经贸有限公司参展的俄罗斯食品颇受当地消费者喜爱并收获大量企业订单。参会期间,黑河代表团与腾冲市政府进行对接交流,并专程赴保山拜会了保山市政府,探讨城市间在区域合作上的共通性和互补性,加强交流交往,促进共同发展。市贸促会将积极与前来参会的缅甸克钦邦工商联合会、缅甸曼德勒工商联合会、印度德里贸易协会建立联系,扩展大对外交流。

他山之石,可以攻玉。当前,黑河正处于抢抓机遇、跨越发展、转型升级的关键期,各项任务艰巨紧迫。如何提升发展质量?如何扩大对外开放?如何做做强旅游业?带着这些问题,黑河代表团先后考察参观了腾冲猴桥口岸、爱辉——腾冲人口地理分界线主题公园、滇西抗战纪念馆、和顺古镇、热海、火山公园、江